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1. (5 poéng) Tabellen nedan beskriver mojliga utfall och motsvarande sannolikheter for slump-

variabeln X :
z | P(X =x)
1.0 0.01
1.5 0.06
2.0 0.20
2.5 0.34
3.0 0.29
35 0.10

(a) Berdkna véntevirde och varians hos X .

{b) Y &r medelvirdet av 100 oberoende observationer pd X . Beriikna vintevirde och
varians hos variabeln YV .

(c) Berékna P(Y < 2.6}, dir Y definierades i foregdende deluppgift.

(d) Det finns en normalfordelad variabel, R, med oként vintevirde men dir det &r kint
att standardavvikelsen &r exakt 8. Man vet ocksd att P(R < 41) = 0.27. Anvind
detta underlag for att berdkna vintevardet up .

2. (5 poéing) I utredningen efter en tagolycka gor man prov pi barigheten hos ett slumpméssigt
urval om 12 slipers fran den aktuella strickan. Foljande virden registreras:

35 42 45 47 48 B2 B0 53 45 46 49 49

Vi behover inte g in pé exakt vilket métt som anvinds, utan kan néja oss med att veta att
hégre barighet representeras med ett hogre virde.

(a) Berdkna stickprovets medelvirde och standardavvikelse.

(b) Man ska goéra ndgra olike kontroller. En kontroll avser att testa om den genom-
snittliga barigheten péd den aktuella strickan kan vara si hog som 50. Testa darfor
Hy:p=50 , Hy:p<50 pd 5% riskniva.

(¢} Man planerar en mer omfattande undersbkning dér man 6nskar att skatta p med 95%
dubbelsidigt konfidensintervall. Man siktar pa att felmarginalen ska bli av storlek 0.8.
Hur stort stickprov bor man da ta? Anvénd uppgifterna ovan som om det var en
provundersokning for att dimensionera den mer omfattande undersokningen.
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3. (3 podng) Se bakgrund i tidigare uppgift. P4 en viss del i jarnvagsnatet finns slipers av tva
olika typer. Man drar ett stickprov av slipers av den ena typen och ett annat stickprov av
slipers av den andra typen. Vid kontroll av birighet i de tv4 stickproven har man fatt fram
foljande information:

typ i 8 7

1 5060 516 12
2 5250 397 16

(a) Testa Ho:pi=ps , Hi:p # s pbd 5% riskniva.

(b) P& den aktuella delen av jirnvigsnatet ir en fjirdedel av alla slipers av den forsta
typen medan resterande &r av den andra typen. Medelvirdet dver hela den hir delen
av natet ska skattas. Berikna ett 95% konfidensintervall for 0.250; +0.75u5 .

4. (4 poéng) Se bakgrund i tidigare uppgift. Vid en tidigare olycka pd en annan del av '
jarnvagsnatet utfdrdes en viss kontroll som ger bara ett matt pa om en sliper ar godkind
eller underkénd enligt vissa kriterier.

(a) Tabellen nedan visar data fran stickprover av tva typer av slipers. Kolumnen med
rubriken u visar det antal som klassats som underkinda bland dem som ingar i stick-
provet.

typ n wu
1 240 35
2 280 56

Testa pa 5% risknivé Hy:mi =7y , Hy:w #m

(b) P& den hér delen av jarnvigsnitet finns dven slipers av en tredje typ. Et stickprov av
sadana slipers har ocksd undersékts och data fér den typen presenteras hir pa samma
satt som i deluppgift a.

typ n u
3 180 47

Testa nollhypotesen att andelen underkinda sr densamma for alla tre typer av slipers.
Anvind 5% riskniva.

5. (3 poiing) Se bakgrund i tidigare uppgift. En viss kontroll ska utféras pé ett stickprov om
15 slipers. Kontrollen visar bara om slipern &r godkénd eller underkind. Fragan avser
andel underkénda pé den del av jarnvigsnitet som stickprovet dras fran. Man vill testa

Hy:7m=0125 , Hy:7>0.125 pa 5% riskniva.

(a) Man observerar 3 underkinda bland de 15 som undersdks. Genomfor testet.

(b) Hur stor styrka har testet om andelen underkéinda egentligen ar 0.4? En ledtrad kan
vara att dela upplosningen i tv4 steg, dir man forst beriknar for vilka antal som man
drar slutsatsen att Hy ska forkastas, och sedan berdknar sannolikheten ait f& ett av
dessa varden,
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